



স্কুল অব এডুকেশন
বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়
গাজীপুর- ১৭০৫

☎ : 9291107, PABX : 9291101-4, Ext- 290

স্বাক্ষিত

স্মারক: বাউবি/এসওই/৬(১৯)/৯৯/২৮০

তারিখ: ১৩-০৬-২০১৭

অধ্যক্ষ/সমন্বয়কারী, বাউবি পরিচালিত এমএড প্রোগ্রাম

বিষয়: এমএড প্রোগ্রামের ২য় ও ৩য় সিমেন্টার পরীক্ষার TMA প্রশ্নপত্র প্রেরণ প্রসঙ্গে।

জনাব,

বাউবির স্কুল অব এডুকেশন পরিচালিত এমএড প্রোগ্রামের ২য় সিমেন্টার জুন- ২০১৭ টার্ম (২০১৬ ব্যাচ) এবং ৩য় সিমেন্টার ডিসেম্বর- ২০১৬ টার্ম (২০১৫ ব্যাচ) পরীক্ষার TMA প্রশ্নপত্র টিউটর-এর মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের অবহিতকরণসহ প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রেরণ করা হলো।

ধন্যবাদসহ,

(প্রফেসর সুফিয়া বেগম)

ডীন

স্কুল অব এডুকেশন
বাউবি, গাজীপুর- ১৭০৫।

বিঃদ্র: সংশ্লিষ্ট কোর্সের TMA সিমেন্টার শেষে চূড়ান্ত পরীক্ষার দিন স্বাক্ষরপত্রে স্বাক্ষর প্রদান পূর্বক টিউটরের নিকট জমা দিতে হবে।

সংযুক্তি: বর্ণনামতে।

সদয় অবগতির জন্য অনুলিপি:

১. আঞ্চলিক পরিচালক, আঞ্চলিক কেন্দ্র, বাউবি (শিক্ষার্থীদের মধ্যে প্রচারের জন্য অনুরোধ করা হলো)।
২. সিস্টেম ম্যানেজার, কম্পিউটার বিভাগ, বাউবি (বাউবি ওয়েব সাইটে দেয়ার প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য অনুরোধ করা হলো)।
৩. সংরক্ষণ নথি।

বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়

স্কুল অব এডুকেশন

এমএড প্রোগ্রাম

২য় সিমিস্টার, জুন- ২০১৭ টার্ম (২০১৬ ব্যাচ) পরীক্ষা

কোর্সের নাম: শিক্ষা প্রশাসন ও ব্যবস্থাপনার মূলনীতি	কোর্স কোড: EDM- 2351	পূর্ণমান
TMA- 1	বিষয়বস্তু: শিক্ষা মন্ত্রণালয়, সংগঠন, দায়িত্ব এবং কার্যাবলি সংকেত: ভূমিকা, দায়িত্ব ও কার্যাবলি, উপসংহার।	১০
TMA- 2	বিষয়বস্তু: কেন্দ্রিভূত ও বিকেন্দ্রিভূত প্রশাসন সংকেত: ভূমিকা, কারণ, সুবিধা-অসুবিধা, উপসংহার।	১০

কোর্সের নাম: শিক্ষা পরিকল্পনা ও উন্নয়ন	কোর্স কোড: EDM- 2352	পূর্ণমান
TMA- 1	বিষয়বস্তু: স্বাধীন বাংলাদেশের প্রাথমিক শিক্ষা পরিকল্পনা সংকেত: ভূমিকা, বিভিন্ন কমিশনের সুপারিশ, বিভিন্ন পঞ্চবার্ষিক পরিকল্পনা, প্রাথমিক শিক্ষা পরিকল্পনার সমস্যা ও সমাধানের উপায়, উপসংহার।	১০
TMA- 2	বিষয়বস্তু: সিদ্ধান্ত সংকেত: ভূমিকা, সিদ্ধান্তের ধারণা, নীতি ও সিদ্ধান্তের পার্থক্য, সিদ্ধান্তের প্রকারভেদ, সিদ্ধান্ত গ্রহণে প্রতিবন্ধকতা ও দূরীকরণের উপায়, উপসংহার।	১০

কোর্সের নাম: শিক্ষায় অর্থায়ন	কোর্স কোড: EDM- 2253	পূর্ণমান
TMA- 1	বিষয়বস্তু: বাংলাদেশের বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষায় সরকারি অর্থায়ন সংকেত সংকেত: ভূমিকা, বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষায় সরকারি অর্থায়ন প্রক্রিয়া, বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষায় সরকারি অর্থায়নে বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরি কমিশনের ভূমিকা, বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষায় সরকারি অর্থায়নের দুর্বলতাসমূহ, বিশ্ববিদ্যালয় শিক্ষায় সরকারি অর্থায়নের দুর্বলতা দূরীকরণের উপায়সমূহ, উপসংহার।	১০

কোর্সের নাম: বাংলাদেশের শিক্ষা প্রশাসন ও ব্যবস্থাপনা- ১	কোর্স কোড: EDM- 2354	পূর্ণমান
TMA- 1	বিষয়বস্তু: দেশীয় শিক্ষা বলতে কী বোঝায়? দেশীয় শিক্ষা ব্যবস্থাপনার স্বরূপ বর্ণনা করুন।	১০
TMA- 2	বিষয়বস্তু: জাতীয় শিক্ষা ব্যবস্থাপনা একাডেমী প্রতিষ্ঠার পটভূমি উল্লেখপূর্বক এর প্রশাসনিক কাঠামো ও কার্যাবলি বর্ণনা করুন।	১০

বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়

স্কুল অব এডুকেশন

এমএড প্রোগ্রাম

৩য় সিমেন্টার, ডিসেম্বর- ২০১৬ টার্ম (২০১৫ ব্যাচ) পরীক্ষা

কোর্সের নাম: শিক্ষার গুণগত ব্যবস্থাপনা	কোর্স কোড: EDM- 3351	পূর্ণমান
TMA- 1	বিষয়বস্তু: শিখন সামগ্রীর গুণগত নিয়ন্ত্রণ সংকেত: ভূমিকা, গুণগতমান নিয়ন্ত্রণের উপায়, কৌশল, গুণগতমান নিয়ন্ত্রণের প্রয়োজনীয়তা, উপসংহার।	১০
TMA- 2	বিষয়বস্তু: শিক্ষা সামগ্রীর গুণগতমান নিশ্চিতকরণ সংকেত: ভূমিকা, শিখন সামগ্রীর ধারণা, শিখন শেখানো সামগ্রী উন্নয়ন, গুণগতমান নিয়ন্ত্রণ, স্বশিক্ষা শিক্ষা উপকরণ, বৈশিষ্ট্য ও সূচক, উপসংহার।	১০
কোর্সের নাম: বয়স্ক ও অব্যাহত শিক্ষা	কোর্স কোড: EDM- 3252	পূর্ণমান
TMA- 1	বিষয়বস্তু: বয়স্ক ও অব্যাহত শিক্ষার গোড়ার কথা বয়স্ক ও অব্যাহত শিক্ষার প্রয়োজনীয়তার ক্ষেত্রসমূহ, বয়স্ক ও অব্যাহত শিক্ষার প্রতিবন্ধকতা ও তা দূরীকরণের উপায়সমূহ।	১০
কোর্সের নাম: উচ্চ শিক্ষা ব্যবস্থাপনা	কোর্স কোড: EDM- 3353	পূর্ণমান
TMA- 1	বিষয়বস্তু: তৃতীয় বিশ্বের উচ্চ শিক্ষায় শিক্ষকদের বর্তমান অবস্থা সংকেত: ভূমিকা, যোগ্যতা ও নিয়োগ ব্যবস্থাপনা, পাঠদান পদ্ধতি ও তার গুণগতমান, গবেষণা কাজে সংশ্লিষ্টতা, শিক্ষক প্রশিক্ষণ, উপসংহার।	১০
TMA- 2	বিষয়বস্তু: উচ্চ শিক্ষায় অভিনবত্ব: প্রযুক্তি ও মিডিয়ার ব্যবহার সংকেত: উচ্চ শিক্ষার প্রযুক্তি ব্যবহারের ক্ষেত্র, গুরুত্ব, শিক্ষা প্রযুক্তি ব্যবহারে বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়ের অবদান, উপসংহার।	১০
কোর্সের নাম: বাংলাদেশের শিক্ষা প্রশাসন ও ব্যবস্থাপনা- ২	কোর্স কোড: EDM- 3354	পূর্ণমান
TMA- 1	বিষয়বস্তু: শিক্ষা প্রশাসন ও ব্যবস্থাপনার নেতৃত্ব সংকেত: নেতৃত্ব, নেতৃত্বের ধরন, নেতার কাযাবলি, নেতার গুণাবলি, নেতৃত্বের সাফল্য ও প্রতিবন্ধকতা, উপসংহার।	১০
TMA- 2	বিষয়বস্তু: দূর শিক্ষা ও উন্মুক্ত শিখন সংকেত: ভূমিকা, দূর শিক্ষার ধারণা, দূর শিক্ষার সাথে প্রথাগত বা মুখোমুখি শিক্ষার পার্থক্য, দূর শিক্ষার সবল ও দুর্বল দিক, দূর শিক্ষার সীমাবদ্ধতা, উপসংহার।	১০